

一头是强省会一头是强龙头，“单兵突进”到“集群作战”

强强牵手，济青双圈联动“圈”出新未来

于泊升 济南报道

多通道贯通陆海 迈入“1.5小时同城圈”

《山东省国土空间规划(2021—2035年)》曾提出,要发挥山东半岛城市群龙头带动作用,落实“一群两心三圈”区域布局,完善济南都市圈、青岛都市圈核心功能,加强胶东、胶南、鲁南地区协调发展。从“单兵突进”到“集群作战”,济南青岛都市圈联动发展将为山东半岛城市群发展注入新动力。

基础设施的互联互通是都市圈联动发展的基础,近年来,济南都市圈与青岛都市圈在交通基础设施建设方面取得了显著进展。

4月19日一早,济南东站一辆列车缓缓驶出,前往青岛,与此同时,青岛站也有列车出站,开往济南。济青高铁“公交化”运营后,济南、青岛间的人员流动明显多了不少。记者梳理发现,济青高铁的“公交化”运营,让济南、青岛之间的往返高铁及动车组列车增加,开行时段涵盖早5时至晚10时。

去年三季度铁路调图时,济青高铁济南东至青岛(北)间开行动车组旅客列车就已增至74列。其中,“济青快线”动车组列车34列,具有时段优、速度快、旅时短的特点,济南、青岛两地一站直达列车有20列,运行时间在一个半小时左右,青岛北至济南东间最快旅行时间为1小时22分,发车频次15分钟一班,最短发车间隔仅6分钟。

此外,济青中线济南至潍坊段的通车,使济青中线全线贯通,成为济南都市圈与青岛都市圈直联直通的第三条公路大通道,不仅缩短了济南、青岛都市圈之间的时空距离,也为都市圈间的经济、文化交流提供了更加便捷的交通条件。

打铁还要自身硬,济南、青岛都市圈也在不断推进各自圈内的重点交通项目建设。济滨高铁、济枣高铁、潍烟高铁、明董高速等项目的实施,在都市圈内形成便捷的互联互通交通网络,不仅提升了各自的交通基础设施水平,也为济南、青岛都市圈的联动发展提供了交通保障。

本次济南青岛都市圈联动发展协同开放会议也提到,要强化济南、青岛两个都市圈联动发展协同开放,聚力推进基础设施互联互通。

双万亿城市“坐镇” 产业协作潜力释放

产业协作是都市圈联动发展的核心,济南、青岛都市圈在产业协作方面有着广阔的空间和潜力。济南市2024年GDP达13527.6亿元,人口即将突破千万大关;青岛市全年生产总值为16719.46亿元,当前人口已破千万。济南青岛两市GDP总量目前已超3万亿元,占全省30%。

“济南、青岛都市圈的核心城市都是经济强市、人口大市,在产业联动发展上有很大空间。”济南工程职业技术学院院长吴学军认为,济南正大力发展大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、精品钢与先进材料、生物医药与大健康四大主导产业,青岛则着力发展智能家电、轨道交通装备、新能源汽车、高端化工、海洋装备等多条优势产业链,两地的重点产业虽有重叠,但差异性也为双方合作提供了基础。

4月18日,济南青岛都市圈联动发展协同开放会议在济南召开。当前,济青高铁已“公交化”开行,两大都市圈产业合作越发频繁,济青陆海发展主轴日渐清晰。一头是强省会,一头是强龙头,进入“十五五”规划谋篇布局之年,济南、青岛都市圈如何加大双圈融合力度,怎样为山东半岛城市群发展注入新活力?



济南、青岛都市圈在产业协作方面有着广阔的空间和潜力。

延伸阅读

国内都市圈正打破界限“抱团”联动

于泊升 济南报道

在区域一体化的浪潮中,国内都市圈正打破界限,携手共进,以“抱团”联动之姿,开辟协同发展的全新路径。从长三角到珠三角,从京津冀到中部地区,都市圈之间的合作日益紧密。

在长三角地区,南京、合肥签署《宁合“双城记”产业对接合作协议》后,两地建立了工信部门常态化会商机制,南京都市圈与合肥都市圈在新能源汽车、智能制造等领域开展产业协作,资源整合和优化配置取得显著成效。此外,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》指出,要推动上海与近沪区域及苏锡常都市圈联动发展,构建上海大都市圈,并推动杭州都市圈与宁波都市圈紧密对接和分工合作,实现杭绍甬一体化。

2024年3月,济青双都市圈产业与资本对接大会暨路演平台启动仪式举行,围绕“济青双都市圈联动 产业与资本合作共赢”主题,举行了首期40个项目路演。

今年2月5日召开的山东“新春第一会”,强调了“深化济青都市圈协同联动改革”,要求济青都市圈建立协同联动“共推”机制、科创资源“共享”机制、产业体系“共建”机制、基础设施“共联”机制。

本次济南青岛都市圈联动发展协同开放会议更是提到,要在推进圈内同城化上持续发力,深入实施“强省会”“强龙头”战略。并在加强“双圈”协同联动上持续发力,大力实施基础设施共联、产业体系共建、创新能力共育、开放高地共创、文旅品牌共塑、公共服务共享工程。

吴学军认为,随着交通基础设施的不断完善和政策支持的持续加强,济青双都市圈的产业合作将更加紧密,有望在智能制造、海洋经济、绿色生态等领域取得更多突破性进展。

“内陆—沿海”双向开放 济青联动重塑开放新格局

一个以“强省会”为中心,一个聚

在西南地区,随着重庆主城都市区与成都市双核联动持续深入,300个川渝共建项目年度投资超过5000亿元,全国12%的汽车,21%的动力电池实现“川渝造”。在粤港澳大湾区,广东8个先进制造业集群中,有6个是跨都市圈协作共建,包括广佛惠超高清视频和智能家电集群、广深佛莞智能装备集群、广深佛莞智能网联新能源汽车集群等,已经形成了成熟的跨区域产业协作和分工生态。

济南工程职业技术学院院长吴学军认为,在全国区域经济竞争日益激烈的当下,京津冀、长三角、粤港澳等区域蓬勃发展,成渝、杭甬、长株潭等新兴区域也在迅速崛起。山东作为经济大省,推动济青都市圈联动发展,是提升区域经济竞争力、加快建设现代化强省的迫切需求。

力发展“强龙头”,济南、青岛都市圈联动发展未来可期。

2024年11月,国务院相继批复同意《济南市国土空间总体规划(2021—2035年)》《青岛市国土空间总体规划(2021—2035年)》。明确济南为山东省省会、黄河流域重要的中心城市、国家历史文化名城、全国性综合交通枢纽城市;青岛为沿海重要的中心城市、国家历史文化名城、现代海洋城市、国际性综合交通枢纽城市。

“一个面向黄河,一个指向海洋;一个辐射全国,一个面向国际。”在山东大学齐鲁交通学院副教授,山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华看来,济南、青岛都市圈联动发展将形成优势互补、协同发展的良好格局。

“二者联动可打通‘内陆—沿海’双向开放通道,增强山东与周边地区的互动合作。”张汝华还认为,济南、青岛都市圈的联动发展将有利于推动山东半岛城市群在城市群竞争中赢得主动。济南、青岛都是副省级城市,而且都是万亿城市,这种配置在全国各省中比较少见。山东是第二个拥有“双国家级都市圈”的省份,在当前国内都市圈“抱团”发展的背景下,济南青岛都市圈的强强联合将成为山东半岛城市群在城市群竞争中脱颖而出的关键一招。

文/片 于泊升 济南报道

4月18日,济南零点立交东西向济广高速主线已全部建设完成并恢复通行,正在全力冲刺跨济广高速主线匝道桥梁及收费站设施建设,工程建设进入最后冲刺阶段,预计6月底前建成通车。

1993年,山东省第一条高速公路——济青高速公路建成通车。零点立交作为济青高速公路发展史上的标志性建筑,随着经济社会加速发展,服役多年的零点立交上的车辆交织日趋严重,通行压力加大,为全面提升该节点通行能力和服务水平,2021年开始,零点立交进行全面改造。

新建的零点立交共设置14条匝道(含劝返车道),长度9.77公里。本项目为山东省首座可同时满足高速公路、城市快速路、城市主干路三者间转换的五位一体综合交通枢纽,可实现城市主干路、城市快速路、轨道交通、高速公路和国家干线公路等多功能需求,同步完善了地面道路和慢行系统。项目建成后,路网的运行效率、通行能力和服务能力将得到大幅提升。

新建零点立交作为集高架、高速、地面、地下一体的四层多功能涡轮型枢纽立交,是济南市高快一体路网体系中的重要交通枢纽。

最上层为南北向二环东高架路,通过泺华路上下桥匝道衔接二环东路地面主干路,并设8条转向匝道与中间层济广高速互通,强化高速公路与快速路之间交通转换。中间层的济广高速可通过4条落地匝道直连二环东地面主干路,强化高速路与地面主干路之间交通转换。地面层的通道主要有南北向的二环东地面主干路、东西向二环北路,同步完善了地面道路和慢行系统。地下层主要为轨道交通7号线二环北路站及地下区间隧道、城市综合管网等设施。

零点立交改造工程应用了多项技术创新,首先是斜拉桥拆除创新。拆除原零点立交济广高速斜拉桥为省内首座斜拉桥拆除工程,类似拆除工程可借鉴较少。项目创新性提出了斜拉索与梁体对称切割的拆除技术,保障了桥体拆除过程中施工和车辆通行的安全性。

同时,项目进行了垃圾资源化利用。改造中拆除废旧桥梁所产生的桥梁建筑垃圾及渣土,通过新技术制成全新路面砖,变废为宝,应用于项目建设,实现建筑垃圾利用的减量化、资源化、无害化处置。

零点立交改造完成后,将大幅提升该节点的通行能力和服务水平,对完善济南市路网布局、疏解北部区域交通压力具有重要意义。



济南零点立交工程建设进入最后冲刺阶段。

济南零点立交计划6月通车 将成为山东首座五位一体综合交通枢纽